



本周专栏

翁绳佑牧师博士

论断人的话和责备人的话虽然是相同的,但论断人和责备人完全不同。为什么呢?比如我作了一件事,论断我的人,我如何不对、如何不好;责备我的人也说我如何不对、如何不好;但他们说话的“出发点”不同,一个是出自害人的心,一个是出自爱人的心;并且说话的“地点”也是不同,一个是在背后

说的,一个是在我面前说的。我们可以说责备的话,但不可说论断的话。主耶稣常说责备的话,有时责备的话很严厉,但祂从来不说论断的话。请听主说:“我从来是明明的对世人说话;我常在会堂和圣殿,就是犹太人聚集的地方,教训人;我在暗地里,并没有说什么。”(约 18:20)主耶稣在马太福音第 23 章

“七次”责备假冒伪善的法利赛人在背后论断和定他人的罪,乃是当面责备法利赛人有祸了,祂不是在背后说“他们”,乃是当面说“你们”法利赛人有祸了。主的话虽然严厉,却不是背后论断他们和定他们的罪,乃是当面责备,叫人悔改。

我们若对弟兄姐妹有什么说的话,若用“你们”,就可以说出来,若用“他们”,最好闭口不言,他们的事不用我们管,有神来管,我们自己还管不好自己,那有权柄管别人的事呢?

使徒保罗说:“你是谁,竟论断别人的仆人呢?他或站住,或跌倒,自有他的主人在;而且他也必要站着;因为主能使他站着。”(罗 14:4)又

论断与责备

说:“你这个人,为什么论断弟兄呢?又为什么轻看弟兄呢?因我们都站在神的台前。”(罗 14:10)

论断人的人都是忘记自己,当论断人的时候想起自己来,一切论断的话语就没有勇气再说了。因为人的里面都是一样的,都是从亚当领受了犯罪生命,你能犯出来的罪,我也能犯出来;你作不出来的善行,我也作不出来。即是这样你有什么理由来论断别人呢?

社会的制度、国家的律法,不过是一个合约,大家都一同来守着,并非某人吩咐某人所应当守着的。唯独神,有权柄吩咐人当作何事,不当作何事,人都没有权柄吩咐。

所以不应当论断别人,论断别人的时候就是定自己的罪。

先知拿单奉神的差遣去见大卫王,说:“在一个城里有两个人,一个是富户,一个是穷人。富户有许多牛群羊群;穷人,除了所买来养活的一只母羊羔之外,别无所有……有一个客人来到富户家里作客;富户舍不得从自己的牛群羊群中,取一只预备给客人吃,却取了那穷人的羊羔,预备给客人吃。”大卫听了就甚恼怒那人,对拿单说:“我指着永生的耶和华起誓,行这事的人该死,他必偿还羊羔四倍,因为他行这事,没有怜悯的心。”拿单对大卫说:“你就是那人……”(撒下 12:1-15)

大卫定别人的罪的时候,没想到是定了自己的罪,因为他所犯的罪与富户所犯的罪原则上是相同的。

主耶稣在约翰福音讲过将来有一天当我们站在神的审判台前,有两样审判的标准我们必须谨记:第一,我们所说的每一句话,句句都要供出来;第二,神要用祂的道来审判我们各人。

让我们勒住自己的舌头,因为人能管理自己的舌头,他就是完全人。这是主耶稣的兄弟使徒雅各所说的话。

愿神用我们的舌头单单传讲基督福音的奥秘,效法使徒保罗所说:“认识基督并传扬祂。”(To Know Christ And Make Him Known.) (西 1:28)

十分之一及教会财务

◎于中旻

进入教堂,常看见迎面入目有个大立柜,上面自然少不得书有经文:“万军之耶和华说:你们要将当纳的十分之一,全然送入仓库,使我家有粮,以此试试我,是否为你们敞开天上的窗户,倾福与你们,甚至无处可容。”(玛拉基书 3:10)还有,也许就在同一柜上写着:“少种的少收,多种的多收。”(哥林多后书 9:6)教堂内,好像是缺不得这重要的设备。

这两处经文,一是来自旧约,一是来自新约。旧约玛拉基书,所用的动词是“纳”,是有了收入才缴纳税;新约哥林多后书的动词是“种”,是先种下才有收。二者似是无意的巧合。如果有必要,二款项不妨投在一个柜子里;如果称为“奉献箱”,那么就把捐助圣徒的,另外加上信封。这样,对于经管的人,就不至于混乱。这容易;更要紧的,必须免除思想上的混乱。如果条件许可,分别放置更好,也可教育信徒,免致混乱。

慈惠的事
使徒保罗写给哥林多教会的书信,是劝捐信一神的仆人会募捐?不,绝不!保罗从不为自己求告募捐,那是为了耶路撒冷教会的穷人。神绝不用谁捐助,祂只悦纳圣徒爱的奉献。关于“慈惠”捐使徒是这样写的:

“少种的少收,多种的多收”,这话是真的。各人要随本心所酌定的,不要作难,不要勉强;因为捐得乐意的人是神所喜爱的。神能将各样的恩惠,多多的给你们;使你们凡事常常充足,能多行各样善事。如经上所记:“他施舍钱财,赈济贫穷,他的仁义存到永远。”那赐种给撒种的,赐粮给人吃的,必多多加给你们种地的种子,又增添你们仁义的果子;叫你们凡事富足,叫你们多多施舍,就借着你们,使感谢归於神。(哥林多后书 9:6-11)

“多种的多收”,似取自谚语。其涵义像是“有施散的,却更增添;有吝惜过度的,反致穷乏。”(箴言 11:24)存着盼望播撒种子多,才会有收成,而致富足。吝惜不肯播种,以为撒在土里,不见了,是愚昧无益的浪费,宁肯存在仓里,终必化为腐朽。“我们行善不可丧志;若不灰心,

到了时候就要收成。所以有了机会,就当向众人行善,向信徒一家的人更当这样。”(加拉太书 6:9,10)所有世上的财物,都是主所交托我们的一是庄稼的主放在你手中的种子。忠心有见识的仆人,必然趁着还有白天,智慧的撒下在好土里,主使其增长百倍,繁衍不息,有美好的收成。中国在古时“钱”与“泉”通用,其价值在於可以流通;否则止水自然腐臭。同样的意思,Currency也是源於拉丁Curren-tia,语意是动。不仅是增加而已,更能传流下去,追本溯源,还是得感谢神设定这增生的律,在万物里面。

这里所说的,是对於有需要的肢体捐助。使徒特地标榜马其顿教会,流露出神的恩典:他们在患难中受大试炼的时候,仍有满足的快乐;在极穷之间,还格外显出他们乐捐的厚恩。我可以证明,他们是按着力量,而且也过了力量,自己甘心乐意的捐助;再三的求他们,准他们在这供给圣徒的恩情上有分;并且他们所作的,不但照我们所希望的,更照神的旨意,先把自己献给主,又归附了我们。(哥林多后书 8:1-5)

这个初信主的小教会,不但贫穷,是极穷;还受迫害,遭大患难一保罗知道他们的情形:确实需要救济,但他们乐捐帮助别的教会一流行的情况是并不富裕,不待别人求,而是“再三的求”人接受他们的赠予;不是量力而为,是不量力,远超过自己力所能及!这说明什么?是舍己的爱,是基督那样的爱。如果说他们不是基督徒,有谁相信?所以保罗见证他们是真归附基督的人,才会有这份爱心!

在此之外,“有了爱弟兄的心,又要加上爱众人的心。”(彼得后书 1:7)就是要真诚的施舍给穷人,是“与神的性情有分”,实践的行为。

主耶稣在“山上宝训”,说到信徒应有的三项行为是:施舍,祷告,禁食(马太福音 6:1-18)。基督徒相信将来,应该“积攒财宝在天上…因为你的财宝在哪里,你的心也在哪里。”(马太福音 6:19-24)这是真智慧!

十分之一

现在说到十分之一奉献。最古老的个例,还不是摩西设立的。亚伯兰[亚伯拉罕]战胜四王联军回来,有“撒冷王麦基洗德带着饼和酒,出来迎接一他是至高神的祭司。他为亚伯兰祝福…亚伯兰就把所得的,拿出十分之一来,给麦基洗德。”(创世记 14:18-20;希伯来书 7:1-10)所以麦基洗德在利未人受十分之一以先,更为尊贵,与神的儿子相似。

到神差遣祂所拣选的摩西,领以色列人出埃及,进入迦南应许之地,又特选利未人在祂面前事奉;利未人在地上无分无产业,耶和華是他们的产业。所有的以色列人,要奉献十分之一,作为他们生活的需要。在神全家尽忠的摩西,传达神的旨意:

你要把你撒种所产的,就是你田地每年所出的,十分取一分;又要把你的五穀,新酒和油的十分之一,並牛群,羊群中头生的,吃在耶和華你神面前,就是祂所选择要立为祂名的居所。这样,你可以学习时常敬畏耶和華你的神。…住在你城里的利未人,你不可丢弃他,因为他在你们中间无分无业。每逢三年的未一年,你要将本年的土产十分之一,都取出来,积存在你的城中;在你城里无分无业的利未人,和你城里寄居的,並孤儿寡妇,都可以来吃得饱足。这样,耶和華你的神,必在你手里所办的一切事上赐福与你。(申命记 14:22-29)

根据神所定的律法,以色列人把最初,最好的出产,送到神立名的居所,就是耶路撒冷;然后,由大祭司统一分配所有的利未人。不过,现实的情况是,进入迦南的利未支派,分散在全国四十八座城中,各有他们自己的社区,是他们事奉的范围,就像现在各地的地方教会;因此,在每年把所得的十分之一,送到圣殿—中央教会;另外每三年,还要再奉献所得的十分之一,供应本地的利未人,和缺乏的人需要。

但以以色列人常是不关心神的事工,不供应利未人的需要。遇上像基训那那样的傑出领袖,打了胜仗,人民很愿意听话出资,甚至甘心大方的献出金器,



不辨是非,造以弗得偶像来拜,行邪淫违背神(士师记 8:24-27)。但当尼希米恢复圣殿敬拜的时候,“利未人所当得的分,无人供给他们,甚至供职的利未人,与歌唱的,俱各奔回自己的田地去了。”(尼希米记 13:10)自己生活丰裕,让事奉的人肚子里唱歌,还在殿里唱歌,要求别人“牺牲属灵”,自己不肯尽属灵的本分,不仅太有些不近人情,也不近神情!神指责他们“偏离我的典章而不遵守…你们在当纳的十分之一和当献的供物上;因你们通国的人都夺取我的供物,咒诅就临到你们身上。”(玛拉基书 3:7-9)因此,神要他们回转:“你们要将当纳的十分之一,全然送入仓库,使我家有粮,以此试试我,是否为你敞开天上的窗户,倾福与你们,甚至无处可容。”(玛拉基书 3:10)

我们看到神命令人悔改遵守祂的典章。因此,我们有必要清楚了解其内容:“送入”,不是去上门讨取,是出於甘心。神的“仓库”,是统括全局,不是仅一间小教堂,更不是放进私囊。敬畏神的管家,必须对此认真负责。另一方面,利未人的职事是圣洁忠心事奉神,並以神的道教导全以色列民。耶和華说:

“我曾与他立生命和平安的约。我将这两样赐给他,使他存敬畏的心;他就敬畏我,惧怕我的名。真实的律法在我口中,他嘴里没有不义的话。他以平安和正直与我同行,使多人回头离开罪孽;祭司的嘴里当存知识,人也当由他口中寻求律法;因为他是我万军之耶和華的使者。”(玛拉基书 2:5-7)

然而,祭司们穿戴起

华冠美服,就装威风,以自己为“神的使者”,作威作福,不受人的管辖,却又不惧怕神;成了作威作福,无法无天的新阶级!但他们的背后,失去了神支持,就“被人藐视,看为下贱”,利未人也是如此。到了新约时代,情况並沒有改善;还加上了新问题,就是罗马政府的殖民统治。当时的宗教人,为了适应新环境,在假冒为善之外,加上与政治勾结,圣殿的财库,成为贿买大祭司教职的财源。那样,什么事都作得出来!这包括把耶稣基督钉在十字架上,並在耶稣复活以后,迫害祂的教会。如果供应这样的团体,岂不是愚昧的笑话吗?更不必说是完全与神的旨意相反的行动。

新约教会理财

财物本该为人所用,但很容易反奴为主,更且役使人作出不应该作的事。因此,无论旧约或新约教会,选择领袖的首要条件,是清廉自持,“不贪财”,不贪不义之财,才可眼睛不为财物蒙蔽(申命记 16:19),就能清楚看见(马太福音 6:21-24)真诚服事主,自己遵行主的旨意,也领导会众行义路(出埃及记 18:21;提摩太前书 3:3;提多书 1:7)。如果在所托的财物上不忠心,就不必谈到其他了。

现在,还是说到十分之一奉献的事。我们必须说,在律法和旧约历史中,从来没有谁因不缴纳十分之一被监禁或刑罚的记录。

那么,为什么新约圣经没提到什一奉献,教会却常宣讲呢?

有人说:“新约被救赎的圣徒,所有的都是主的,应该完全奉献,不只是十分之一。”不错,完全奉献

自然是好的,是更高的标准;但不妨给开始,“不积跬步,无以至千里”,行道路,必得先举步走上半步;超越上限,並沒有禁止。实在说,对信徒十分之一的教导,是件好事。

那么,新约圣经为什么没有这样教导呢?很容易理解。让我们看新约教会初期,有权掌控圣殿的,是些什么人物。他们既不是利未支派的,还极力迫害“拿撒勒教党”(使徒行传 24:5),这说明那些宗教人,对基督的教会有多深的恨意。明显的,谁把十分之一的钱奉入他们囊中,他们不会关顾教会的需要,只会增加他们用以迫害的资源。请注意,新约的一切教导,並沒有效忠“圣殿党”的教训,惟有有关於基督的身体,就是教会和主的肢体,就算犹太教是棵枯树吧!

十分之一的原则,如何实践於教会呢?旧约的办法,倒是有可供借镜的地方,而且相当重要,而且可行,就是一为本地使用的资源,佔四分之一,对外使用佔四分之三(25%:75%);也就是合於年缴纳中央十分之一,本地每三年用十分之一。就常识层面讲,也就是业务费用,就是用於传扬福音,向外发展的费用,永远要大於维护费用;这是任何企业,如果要有前途,必须循的原则。换句话说,眼光要顾到别人;如果财务失去平衡,很简单,削減内部维持费用开支,直到超越这标准。

基督徒如果有永生的盼望,在将来管理永远的真实基业,必须在今世的财物上忠心,学习作主的好管家(路加福音 16:11)。阿们。

来源:翼报